



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jswmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 中宣部授予吴蓉瑾、王红旭“时代楷模”称号

新华社北京9月16日电 在全党全国各族人民深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,加快推进教育现代化、建设教育强国之际,中央宣传部以云发布的方式,向全社会宣传发布人民教师吴蓉瑾、王红旭的先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

吴蓉瑾,女,汉族,1974年8月生,中共党员,上海市黄浦区卢湾一中心小学校长、教师。她传承红色基因、培育红色传人,依托中共一大纪念馆,十余年来累计培养了近千名小学生党史讲解员,在学生心中播撒理想信念的种子,坚定了他们从小听党话跟党走的决心。她扎根基础教

育、潜心教书育人,矢志探索教育教学规律,不断创新德育方法手段,真情守护学生身心健康,有力促进了学生德智体美劳全面发展。她推动教育公平、促进均衡发展,与郊区小学合作共建,为偏远地区培训教师,以实际行动推进优质教育资源均等化,在努力办好人民满意的教育上作出了突出成绩,荣获国家级教学成果二等奖、上海市教书育人楷模等。

王红旭,男,汉族,1986年12月生,重庆万州人,生前系重庆市大渡口区育才小学教师。他传承家风、担当使命,赓续三代从事教师职业优良传统,积极投身教书育人的光荣事业,培养

学生健全人格和强健体魄,体现了新时代教育工作者的崇高追求和使命担当。他以德立身、潜心施教,在基层小学默默耕耘、无私奉献,关心学生健康成长,关爱学生学习生活。他胸怀大爱、见义勇为,2021年6月1日,在重庆大渡口长江边勇救两名落水儿童不幸牺牲,献出了宝贵生命,用短暂一生诠释了为人师表、行为世范的深刻意义。逝世后,他被迫认为中共党员,追授“全国优秀教师”等称号。

吴蓉瑾、王红旭同志的先进事迹广泛宣传报道后,受到社会各界广泛关注。广大干部群众特别是教育工作者以及高等师范院校大学生通过多种方式,表达对

两位老师的由衷敬意。大家认为,吴蓉瑾老师为学子播种红色初心、“以情育情”守护学生身心健康、创新智慧校园因材施教;王红旭老师出生于教师家庭,平时信念坚定、为人师表,危急关头奋不顾身、舍己救人,他们守教育报国初心、担筑梦育人使命,是忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉榜样,是新时代“四有”好老师的典范,是学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人。大家纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,立足两个大局,心怀“国之大者”,牢记为党育人、为国育才使命,以“时代楷模”为榜样,用伟大建党精神滋养党

性修养,为推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育努力拼搏,在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程中奋力担当使命、争取更大光荣。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予吴蓉瑾、王红旭同志“时代楷模”称号的决定》,播放了反映他们先进事迹的短片。中央宣传部负责同志分别为吴蓉瑾同志和王红旭亲属代表颁发了“时代楷模”奖章和证书。教育部、全国妇联和上海市委、重庆市委负责同志,基层党员干部群众代表、大中小学教师和青年学生代表参加了发布仪式。

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《毫不动摇坚持和加强党的全面领导》。

文章强调,中国最大的国情就是中国共产党的领导。中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100年的历史、中华人民共和国成立以来70多年的历史都充分证明,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。历史和人民选择了中国共产党。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,是党和国家根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。我们治国理政的本根,就是中国共产党的领导和我国社会主义制度。在这一点上,必须理直气壮、旗帜鲜明。

文章指出,中国共产党是执政党,是中国特色社会主义事业的领导核心,处在总揽全局、协调各方的地位。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的,是最高政治领导力量。坚持中国共产党这一坚强领导核心,是中华民族的命运所系。坚持和加强党的全面领导,关系党和国家前途命运,我们的全部事业都建立在这个基础之上,都根植于这个最本质特征和最大优势。为什么我国能保持长期稳定,没有乱?根本的一条就是我们始终坚持共产党领导。党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”。

文章指出,党的领导制度是我国的根本领导制度。党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证,是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点,绝对没有动摇过,也绝对不动摇。

文章指出,加强党对一切工作的领导的要求不是空洞的、抽象的,要在各方面各环节落实和体现。党的领导必须是全面的、系统的、整体的,必须体现到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面。哪个领域、哪个方面、哪个环节缺失了弱化了,都会削弱党的力量,损害党和国家事业。

文章指出,中国共产党的领导,就是支持和保证人民实现当家作主。党领导人民治国理政,最重要的就是处理好各种复杂的政治关系,始终保持党和国家事业发展的正确政治方向。新的征程上,我们必须坚持党的全面领导,不断完善党的领导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用!

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章  
《毫不动摇坚持和加强党的全面领导》

### 『美丽乡村路』助力乡村振兴

近年来,重庆市梁平区坚持“绿色发展、交通先行”理念,持续建好、管好、护好、运营好农村公路,并按照“交通+文化旅游”“交通+农业产业”以及打造渝东平原产业纽带、风景画廊的思路,形成了吃—玩—赏—一体的精品旅游线路,助推当地乡村振兴。图为6月2日清晨,全国“美丽乡村路”重庆市梁平区“二环路”梁山街道云佛村段,朝阳映照着蜿蜒盘山公路,美景如画。刘辉摄



## 儿童安全座椅,你们家装上了吗?

本报记者 漆世平

今年6月1日,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》正式施行,第十八条规定,“采取配备儿童安全座椅、教育未成年人遵守交通规则等措施,防止未成年人受到交通事故的伤害”。这是儿童安全座椅的使用首次被纳入全国性的立法,足以彰显国家对儿童乘车安全问题的重视。

截至目前,《中华人民共和国未成年人保护法》已实施3个多月了,儿童安全座椅的使用现状如何?如何提高儿童安全座椅的普及率?日前,记者就这些问题进行了走访调查。

#### 现状 使用情况并不乐观

“一般的汽车座椅和安全带专门为成人设计,儿童乘坐时位置过矮,安全带过于宽松,不适合儿童体型,既不安全又不舒适。而儿童安全座椅是专门为儿童设计,能有效确保儿童乘车安全,减轻甚至避免儿童遭遇意外伤害的座椅。”西华大学汽车与交通学院汽车交通实验中心主任王永忠介绍,在汽车发生碰撞或突然减速的情况下,儿童头部、颈部这些比较脆弱的部位容易受伤,若正确使用儿童安全座椅,可以减少对儿童的冲击力、限制儿童的身体移动,从而减轻对他们的伤害。

正确使用儿童安全座椅对于保障儿童安全出行的意义是毋庸置疑的。然而,记者在走访调查中发现,儿童安全座椅的使用情况并不乐观。

“我们家小孩今年4岁多了,几乎没怎么使用过儿童安全座椅。”9月3日,陕西西安市民邓春告诉记者,她家孩子刚出生时,家里购买了正反双向式儿童安全座椅。刚开始因孩子月龄未到达该安全座椅的体重使用要求,所以出行时都是大人抱着孩子坐在

后排。当孩子1岁后,却怎么也不愿意老老实实地坐在上面。她家的儿童安全座椅就此闲置。

近日,记者在四川省成都市二环路多个交通路口观察,发现许多载有儿童的车辆,有的儿童使用了成人的安全带,有的儿童则是由家长抱着坐在副驾驶或者后排,更有一部分儿童是直接乘坐坐在副驾驶的座位上。在上下学高峰时段,记者在部分幼儿园门口看到,接送孩子的私家车,安装儿童安全座椅的车辆占比也并不高。

全球儿童安全组织(中国)等机构最新发布的《三城市儿童安全座椅认知使用现状与法规完善调查报告(北京、上海、深圳)》显示,即使在儿童安全座椅拥有率较高的北京、上海、深圳三地,也仅有三成父母在任何距离和时候下都会使用儿童安全座椅。

#### 探究 多因素导致“叫好不叫座”

记者调查发现,不少家长都认可儿童安全座椅对于儿童乘车出行安全的重要作用,但受到多种因素影响,儿童安全座椅在实际使用中却是“叫好不叫座”。

记者在采访中发现,从家庭因素来看,有不少家庭在孩子刚

出生时就购买了儿童安全座椅,但很多家长往往因为“孩子哭闹不止不愿意坐”“市内开车,路程短,车速慢”“安装使用不方便”等各种原因而放弃使用。

除了家庭因素的影响外,王永忠认为,虽然目前我国已经针对儿童安全座椅发布和实施了相应的规范标准,并且国家针对儿童汽车用品加强了监管,但依然存在不少实际问题,如儿童安全座椅产品品类繁多、质量参差不齐、价格差异悬殊等,也是影响儿童安全座椅“叫好不叫座”、在普及过程中难以推广的因素。

为有效保障儿童道路交通安全,从2013年至今,海南、上海、广西等近20个省区市将使用儿童安全座椅纳入当地法规中,但儿童安全座椅普及情况依然不够理想。甘肃仁尚律师事务所律师高汝学告诉记者,主要原因是相关的法律法规没有明确相应的惩戒措施。“目前只有深圳市和福建省在地方条例中规定了相应的处罚标准,其余各地的地方法规中尚未对此进行明确,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》也未对不使用儿童安全座椅的行为规定明确的惩处措施。”高汝学认为,没有相应的处罚标准,会使执法效果大打折扣,难以起到强

制作用。

#### 未来 还需各方共同努力

“儿童安全座椅普及率的提高,与政策法规的支持紧密关联。”高汝学认为,《中华人民共和国未成年人保护法》将“儿童安全座椅”入法,必将加速儿童安全座椅的普及。“但我们也应认识到,因《中华人民共和国未成年人保护法》是综合性法律,难以对儿童安全座椅的使用做出更细致的规定,包括儿童适用范围内的更多细节,如具体身高、年龄、体重等,以及未能正确使用儿童安全座椅将要面临的法律责任等,还需《中华人民共和国道路交通安全法》和各省市的地方性法规对其做出更加具体、细致的规定。”高汝学强调,用立法来提高儿童安全座椅的普及率,需要一个过程,还有很长的路要走,当即是要做好相关法律法规的宣传。(下转2版)



### 标题新闻

四川泸州泸县发生6.0级地震 应急管理部派出工作组赶赴震区指导抗震救灾工作

国务院安委办、应急管理部部署中秋、国庆假期安全防范工作

国家助学贷款额度提高4000元

我国技能人才进入“六级工”时代